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Kolo 7/2015, počet respondentů: 9 281

• Téma „Roveři a rangers“
• Téma „Výchovní zpravodajové“



Co jsou Sondy do skautského světa
Sondy do skautského světa vznikly v roce 2012 jako projekt na tehdejší strategické priority „Identita a 
sounáležitost“. Jejich smyslem je:

• Zjišťovat průběžně názory členů Junáka – českého skauta na aktuální témata.
• Umožnit co nejširšímu množství členů participovat na klíčových rozhodnutích ústředních orgánů.
• Získat co nejvěrnější pohled na současnou realitu skautingu.

Výzkum probíhá opakovaně formou dotazníku, který je zpravidla rozesílán dospělým členům.

Datový soubor nebo podrobnější přehledy výstupů lze získat ke studijním účelům na vyžádání. 

sondy@skaut.cz
www.skaut.cz/sondy

Petr Vaněk - Permi
Zpravodaj pro komunikaci a projekty služby společnosti

mailto:sondy@skaut.cz
http://www.skaut.cz/sondy


Roveři a rangers

Definice:
• roverské společenství: skupina roverů/rangers, která má alespoň 2 akce 

určené pouze roverům/rangers za rok (tedy ne např. společnou střediskovou 
akci pro všechny oddíly).

• registrovaný roverský kmen bez aktivní činnosti: roverský kmen, který existuje 
pouze formálně, aniž by vykonával činnost - tedy nemá ani dvě akce určené 
roverům/rangers za rok

• rover/rangers: člen Junáka ve věku 15-26 let
• aktivní člen roverského společenství: člen Junáka ve věku 15-26 let, který se ve 

svém společenství  zúčastnil/a alespoň jedné akce v posledních 2 letech



Roverská společenství

• Podle VS funguje roverské společenství na 75 % střediscích. 80 % RS je na střediscích, kde je alespoň 
jedno roverské společenství, naopak 16% RS je na střediscích, kde RS společenství není.

• Podle VS, téměř 40 % RS společenství je registrováno jako RS kmen. Pokud je na středisku RS 
společenství, pak 45 % RS funguje na střediscích, kde je toto RS společenství registrované jako RS kmen

Je ve tvém středisku více než jedno "roverské společenství"?



Důvody neformálnosti RS společenství

• Podle odpovědí VS, nejčastějšími důvody, proč není RS společenství registrováno jako RS kmen, jsou: 
„registrace RS v dětských oddílech“ (41 %); „nemáme VO s kvalifikací“ (9%); „nemá smysl registrovat 
kmen - činnosti to nijak nepomůže“ (9%).  

• Podle odpovědí RS, nejčastějšími důvody, proč není RS společenství registrováno jako RS kmen, jsou: 
„registrace RS v dětských oddílech“ (25 %); „nemá smysl registrovat kmen - činnosti to nijak nepomůže“ 
(15%); „nemáme VO s kvalifikací“ (9%); „nemáme dost členů“ (8%). 



Neaktivní RS kmeny 

• Podle VS je na 10% středisek RS kmen registrovaný jen formálně – bez aktivní činnosti.

• Podle RS, 9% RS je na střediscích, kde je RS kmen registrovaný jen formálně, bez aktivní roverské
činnosti).

Je ve tvém středisku registrovaný roverský kmen, který existuje pouze formálně, aniž by vykonával činnost -
tedy nemá ani dvě akce určené roverům/rangers za rok?
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RS subjektivně

• Za rovera/rangers samo sebe považuje 54 % členů Junáka ve věku 15-26 let a cítí se tak v průměru již 4 
roky, průměrný věk je 19 let. 24 % se nyní nepovažuje, ale dříve ano. Přestali se považovat za 
rovera/rangers v průměru před 3,5 roky, nyní mu/jí je v průměru 23 let. A 7 % se zatím za 
rovera/rangers nepovažuje, ale v průměru za 1,8 roku bude; nyní mu/jí je v průměru 16 let.

Považuješ pocitově sám sebe /sama sebe za rovera/rangers?



Podpora roveringu střediskem 

• Podle poloviny vůdců středisek je roverská činnost jednou z priorit střediska, naopak podle druhé 
poloviny VS jejich středisko roverskou činnost vůbec nepodporuje. Nicméně liší se v důrazu: s 
roveringem jako prioritou střediska rozhodně souhlasí 13% VS, oproti tomu rozhodnou nepodporu 
roveringu vyjadřuje jen 4 % VS.  Názory RS jsou obdobné.

Jakou podporu dostává roverská činnost od vašeho střediska? Označ na stupnici, který z výroků A nebo B je ti 
bližší: [Výrok A: Roverská činnost je jednou z priorit střediska. | Výrok B: Roverskou činnost středisko vůbec 
nepodporuje.]



Program roverského společenství

• Očekávání: fungující společenství 1 za 14 dnů (schůzka); běžně 1 za čtvrtrok (delší akce)

• Alespoň 1x za 14 dní má schůzku či setkání 34 % RS společenství.

• Alespoň 1x za čtvrtrok má celodenní akci 58 % RS společenství.

• Alespoň 1x za půl roku má víkendovou či vícedenní akci 66 % RS společenství.

• Alespoň 1x za rok má týdenní či delší akci (tábor, expedici) 41 % RS společenství, 26 % méně často a 14 
% nikdy.

• 27 % aktivních členů RS společenství má schůzku či setkání alespoň 1x za 14 dní

• 44 % aktivních členů RS společenství má celodenní akci alespoň 1x za čtvrtrok.

• 60 % aktivních členů RS společenství víkendovou či vícedenní akci alespoň 1x za půl roku.

• 53 % aktivních členů RS společenství má celodenní akci alespoň 1x za rok, 13 % méně často a 20 % 
nikdy.
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Spokojenost s frekvencí aktivit

• 50 % RS je spokojeno s frekvencí aktivit, 42 % by si přálo častější a naopak téměř žádní RS by si nepřáli 
méně časté RS aktivity.

Jak jsi spokojen/a s tím, jak často máte nějakou roverskou akci?



Konkrétní aktivity RS

• Podle VS jsou nejčastějšími aktivitami RS společenství: pobyt v přírodě (51 %), setkání bez programu 
(47 %), kulturní akce (43 %) a velké roverské akce (41 %). Tradiční akce pak 38 %, kurzy 34 %, službu 27 %, 
diskuze 25 %. Tábor uvedlo 14 % a expedice 16 %.

• Odpovědi RS jsou téměř stejné co do pořadí, ale s celkově vyššími četnostmi. 

Celková spokojenost s RS činností
• 43 % VS je spokojeno s činností RS společenství (3 % velmi spokojeno) a o něco méně je nespokojených 

(30 %).

• 65 % RS je spokojeno s činností RS společenství (12 % velmi spokojeno), naopak 29 % je nespokojených.



Způsob přípravy RS programu

• Podle VS program společenství nejčastěji nepřipravuje jen úzká skupina lidí (28 %), ale nejčastěji se na 
přípravě podílí různí členové podle toho, o jakou činnost se jedná 41 %. Vůdce připravuje program 
podle 9 % VS.

• 18 % RS je členy RS společenství, kde program připravuje úzká skupina lidí, 57 % RS je členem 
společenství, kde se na přípravě podílí různí členové podle toho, o jakou činnost se jedná, 12 % pak 
členem společenství s programem připraveným jeho vůdcem.

Vlastní zapojení do přípravy RS programu
• Velmi často se do přípravy programu zapojuje 20 % členů společenství, nikdy 5 %.



Výchovné nástroje

• Podle VS využívají RS společenství tyto nástroje: 23 % časopis Roverský kmen, 12 % roverské výzvy, 9 % 
projekty a další.

• RS využívají tyto nástroje: 34 % časopis Roverský kmen, 29 % roverské výzvy, 11 % projekty a další.

Dlouhodobý plán výchovy RS
• Podle VS 13 % RS společenství má dlouhodobý plán činnosti s výchovnými cíli.

• 10 % RS je členy RS společenství, které má dlouhodobý plán činnosti s výchovnými cíli.

• Podle vůdců RS kmenů má dlouhodobý plán činnosti s výchovnými cíli 22 % jejich RS společenství.

Rituály RS společenství
• Podle VS má zavedený rituál vstupu do kmene 24 % RS společenství; 4 % obnovení skautského slibu.

• 41 % RS je členy RS společenství, které má zavedený rituál vstupu do kmene; 10 % obnovení skautského 
slibu.



Rovering a práce u oddílu mladších členů

• Naprostá většina RS je zapojena do oddílu mladších členů: 16 % je VO, 7 % je skutečným vůdcem 
oddílu, i když oddíl formálně vede někdo jiný; 22 % je zástupcem VO nebo odd. rádcem; 31 % RS je rádci 
družin; 28 % „pomáhá ve vedení oddílu, i když nemá papírově žádnou funkci“. Těch, kteří výslovně 
uvedli „ne, u oddílu mladších členů nepomáhám“, je 6 %. 

• Naprostá většina roverů aktivních v roverském společenství stále pomáhá u oddílů mladších členů:

• 13 % je VO, 8 % je skutečným vůdcem oddílu, i když oddíl formálně vede někdo jiný ; 22 % je zástupcem 
VO nebo odd. rádcem; 30 % RS je rádci družin; 30 % „pomáhá ve vedení oddílu, i když nemá papírově 
žádnou funkci“. Těch, kteří výslovně uvedli „ne, u oddílu mladších členů nepomáhám“, je 7 %. 



Rovering a práce u oddílu mladších členů

• Naprostá většina RS je zapojena do oddílu mladších členů: 16 % je VO, 7 % je skutečným vůdcem 
oddílu, i když oddíl formálně vede někdo jiný; 22 % je zástupcem VO nebo odd. rádcem; 31 % RS je rádci 
družin; 28 % „pomáhá ve vedení oddílu, i když nemá papírově žádnou funkci“. Těch, kteří výslovně 
uvedli „ne, u oddílu mladších členů nepomáhám“, je 6 %. 

• Naprostá většina roverů aktivních v roverském společenství stále pomáhá u oddílů mladších členů:

• 13 % je VO, 8 % je skutečným vůdcem oddílu, i když oddíl formálně vede někdo jiný ; 22 % je zástupcem 
VO nebo odd. rádcem; 30 % RS je rádci družin; 30 % „pomáhá ve vedení oddílu, i když nemá papírově 
žádnou funkci“. Těch, kteří výslovně uvedli „ne, u oddílu mladších členů nepomáhám“, je 7 %. 



Podíl pomoci u oddílů 
na skautské činnosti RS

• Pro většinu RS je pomoc u mladších oddílů převažující náplní času, který tráví ve skautu. Rozdělení je: 
průměrně 63 % stráveno s oddílem mladších členů (medián: 70 %); průměrně 15 % stráveno roverskou 
činností (medián: 10 %); průměrně 9 % stráveno pomocí nebo účastí na celostátních akcích nebo 
vzdělávacích akcích (medián: 5 %); průměrně 13 % stráveno jinou skautskou činností (medián: 5 %).

• Velmi zajímavé je srovnání s „aktivními členy RS společenství“; pomoc u mladších oddílů má o trochu 
nižší podíl než u všech RS: průměrně 61 % stráveno s oddílem mladších členů (medián je shodný: 70 %); 
více času stráví v průměru roverskou činností (21 %; medián také vyšší: 15 %); průměrně 9 % stráveno 
pomocí nebo účastí na celostátních akcích nebo vzdělávacích akcích (medián: 5 %); průměrně 10 % 
stráveno jinou skautskou činností (medián: 5 %). jak je vidět, pomoc u mladších je stále hlavním náplní 
„skautského času“.

• Podle 70 % VS je činnost v oddíle mladších členů převažující náplní skautské činnosti jejich RS. 



Názory na rovering a práci u oddílu 
mladších členů

• Podle 86 % VS je pomoc roverů ve vedení oddílu mladších členů "adekvátní formou roveringu", podle 67 % VS je „Roverský program je 
důležitý především proto, že to je relaxace od vedení oddílu mladších členů“; podle 29 % VS je „pro rovery/rangers důležitá především 
vlastní roverská činnost, až na druhém místě je pomoc ve vedení oddílů mladších členů.“

• Podle 91 % VO (kromě VO kmenů RS) je pomoc roverů ve vedení oddílu mladších členů "adekvátní formou roveringu", podle 63 % VO je 
„Roverský program je důležitý především proto, že to je relaxace od vedení oddílu mladších členů“; podle 42 % VO je „pro rovery/rangers
důležitá především vlastní roverská činnost, až na druhém místě je pomoc ve vedení oddílů mladších členů.“

• Podle 78 % VO kmenů RS je pomoc roverů ve vedení oddílu mladších členů "adekvátní formou roveringu", podle 62 % VO kmenů RS je 
„Roverský program je důležitý především proto, že to je relaxace od vedení oddílu mladších členů“; podle 44 % VO kmenů RS je „pro 
rovery/rangers důležitá především vlastní roverská činnost, až na druhém místě je pomoc ve vedení oddílů mladších členů.“

• Podle 87 % RS je pomoc roverů ve vedení oddílu mladších členů "adekvátní formou roveringu", podle 66 % RS je „Roverský program je 
důležitý především proto, že to je relaxace od vedení oddílu mladších členů“; podle 30 % RS je „pro rovery/rangers důležitá především 
vlastní roverská činnost, až na druhém místě je pomoc ve vedení oddílů mladších členů.“



Výchovní zpravodajové
Výchovný zpravodaj
• střediskový
• okresní
• krajský

Poslání
• Střediskový výchovný zpravodaj je pomocníkem a rádcem oddílového vedoucího. Poskytuje vůdcům oddílů podporu po 

výchovné stránce, pomáhá do aktivit zapojovat prvky skautské výchovné metody amotivuje k průběžnému vzdělávání v 
oddílech a seberozvoji vedoucích.

Doporučená kvalifikace
• vůdcovská zkouška
• min. dvouletá praxe ve vedení oddílu (člen úzkého vedení oddílu)

Nejbližší spolupracovníci
• střediskový vedoucí
• oddíloví vedoucí a ostatní členové střediskové rady
• okresní výchovný zpravodaj (příp. krajský VýZ)



Obsazení funkce A ČINNOSTI vz

Jaký je hlavní důvod, proč nemáte obsazenu funkci výchovného zpravodaje?
• nedaří se nám pro obsazení pozice najít člověka 43% 

Kterým z následujících činností či aktivit jste se věnovali, připravili je či zajistili v období loňských 
prázdnin a tohoto „školního“ roku – tedy od července 2014 do června 2015?

• Pomoc s plánováním oddílové činnosti 36%  
• Podpora při řešení výchovných problémů s konkrétními dětmi 35%  
• Rádcovské vzdělávání 40%  
• Pomoc s výběrem vzdělávací akce 71%  
• Pořádání střediskových akcí 84%  
• Tipy na zajímavou oddílovou činnost 56%  



Vedoucí oddílů a pomoc vz

VO, kteří se potřebují alespoň občas se poradit. Máš pocit, že máš za kým jít, když 
potřebuješ pomoci s nějakým výchovným problémem, otázkou, poradit se ve výchovné 
oblasti a podobně?

• Určitě ano 46%
• Spíše ano 38% 



Výchovná podpora – předsedové a 
předsedkyně VOJ (okresy, kraje)
Obsazenost pozice Vz a ZVzd na VOJ

Má ORJ/KRJ, které jsi předsedou/předsedkyní, obsazenu pozici:

• Výchovného zpravodaje/ky 56%
• Zpravodaje/ky pro vzdělávání 22%



Zkušenost VZ s vedením oddílu

Jak bys popsal/a svoje zkušenosti předtím, než ses stal/a výchovným/nou
zpravodajem/kou (zpravodajem/jkou pro vzdělávání)?

• Byl/a jsem několik let vůdcem/vůdkyní oddílu 44%
• Působil/a jsem několik let ve vedení oddílu jako zástupce, oddílový rádce apod. 51%



Aktivity na ústřední a krajské úrovni pro 
podporu VZ - Názory všech VZ a ZVzd
Po setkání výchovných zpravodajů jsme sepsali projekty a nápady na způsoby podpory, kterou by výchovní 
zpravodajové/ky (zpravodajové/ky pro vzdělávání) uvítali. Chceme zjistit, co z toho by bylo nejužitečnější. 
Jakou formu podpory z následujících možností považuješ za nejužitečnější pro tebe osobně?

[Uvítací balíček pro výchovné zpravodaje/zpravodaje pro vzdělávání (souhrn nejdůležitějších informací, 
informačních kanálů apod.)]
• Velmi užitečné 53% 
[Popis činnosti výchovného zpravodaje/zpravodaje pro vzdělávání (přehled možných činností, kterou může 
výchovný zpravodaj popř. jiný člen jednotky vykonávat)]
• Velmi užitečné 67%
[Metodika pro výchovné zpravodaje/zpravodaje pro vzdělávání (návaznost na popis činnosti, příklady dobré 
praxe, příklady, jak lze postupovat apod.)]
• Velmi užitečné 53% 



Junák – český skaut, z. s. 
Senovážné náměstí 24 
110 00 Praha 1

Email: sondy@skaut.cz
Web: www.skaut.cz/sondy
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